央企担当精

神点赞

确保交通通信、煤电油气和粮油副食等基础产品和服务供应稳定

央企全力保障民生供应

经济日报·中国经济网记者 齐 慧

统筹做好新冠肺炎疫情防控和经济社 会发展,既是一场大战,也是一次大考。疫 情之下,社会正常生产生活秩序受到很大影 响,确保交通通信、煤电油气和粮油副食等 基础产品和服务稳定供应,成为疫情防控重 要任务,也是确保社会稳定的重要保障。

疫情发生以来,石油石化、电力、通信、 粮油、运输等领域的基础保障型央企把做好 保供工作作为首业首责,强化担当意识,周 密组织生产,全力保障基础产品和服务的供 应,优先保障重点地区需要,做到价格不涨、 质量不降、供应不断,在这次大战大考中充 分发挥了大国重器的顶梁柱作用,彰显了中 国特色社会主义制度的优越性。

保交通通信——

打通生命线路

1月25日晚,湖南省首批援助医疗队 乘高铁前往湖北。

1月27日晚,贵州省首批援助医疗队 在贵阳龙洞堡机场集合出征。

为全面控制疫情,自2020年1月23日 10时起,武汉全市城市公交、地铁、轮渡、长 途客运暂停运营;机场、火车站离汉通道暂 时关闭。随后,多地采取了交通管制措施。

通道关闭,但交通不能停滞。全国还有 数以万计的医护支援队伍要赶赴武汉、赶赴 湖北,百万吨级的防疫生活物资要运输,还 有众多病患需要转运。

国有运输企业纷纷行动起来,积极响应 党中央号召,以逢山开路、遇水架桥的气魄, 以舍我其谁、无私奉献的担当,全力以赴、千 方百计保障重点运输。

国家铁路集团有限公司与国务院联防 联控工作机制相关部门和单位建立高效沟 通联系机制,开辟绿色通道,特事特办、急 事急办,运用高铁、普速客车行李车和货运 整车等多种途径,争分夺秒向湖北地区运 送防控人员和物资,全力支援疫情防控阻

21家国内航空公司,执行紧急驰援武 汉航空运输任务。最多曾在两天内安排50 架包机运送6288名医疗人员驰援武汉。

在武汉本地,东风公司组织1100多名 "东风出行"司机组建应急车队,专门护送医 护人员到一线。湖北工建也全力完成应急

不只是交通,为了保持与外界的联系, 共同战"疫",国有通信企业派出应急保障人



近日,中国石油塔里木油田满深1井用10毫米油嘴测试求产,日产原油624立方米,日产天然气37.1万立方米。这标志着塔里木盆地腹 部超深层油气勘探获得重大突破,开辟出一个新的油气战略接替区。

员数万人次,确保湖北地区基站正常运行, 中国电信搭建火神山医院5G远程会诊系 统,中国联通、中国移动推出5G智慧医疗 服务平台,支持远程医疗会诊,为科学防控 疫情提供有力支撑。

近期,黑龙江绥芬河发生输入性病例。 在接到网络通信保障任务后,中国电信牡丹 江分公司第一时间制定疫情专项保障预案, 快速组建了由20余人组成的网络保障和业 务支撑青年突击队。4月8日至9日,突击队 员顶风冒雪,48小时就建成并开通了方舱医 院1处4G基站,4月12日开通2处5G基站, 为远程会诊和远程医疗提供了有力保障。

保煤电油气---

维护社会稳定

2月15日清晨,一辆来自杭州的货车 经过长途行驶抵达武汉。车上装载的是 由中国能建葛洲坝集团旗下企业-

备公司所属华电华源公司生产制造的4 台电热水机组,这些机组立即被运往武汉 会展中心,为江汉方舱医院热水供应解燃

"太感谢了,方舱医院患者可以方便地 用上热水了,谢谢你们帮忙解决了大问题!" 当天上午9点,武汉江汉方舱医院后勤维修 组工作人员郭胜,一边引导货车停靠,一边 向运输人员表达谢意。

不仅是方舱医院,抗击疫情期间,企业、 家庭、社区对煤电油气供应的依赖越来越大, 保障这些供给成为央企义不容辞的责任。

"决不让湖北人民吃一顿冷饭、冷菜!" 这是中国石油在疫情期间保证油气供应时

中国石油湖北销售公司公开承诺,加油 站24小时正常营业,绝不断油,有力稳定了 武汉市油品市场。中国石油总部和其他分 公司也积极协助,协调东北、西北两大销售 公司紧急备货,公路、铁路、水路、管道多头 并进,优先按需向湖北省调入资源,第一时 间申请开通成品油配送绿色通道,全力保障 加油站油品供应。短短几天,抢调油品7.14 万吨,使武汉、襄阳、宜昌等各地资源紧张局 面得到缓解。

石油石化企业统筹供应渠道、抢调油气 资源,2700座加油站为湖北用户提供24小 时不间断服务。发电企业也保持高位运行, 数万名职工每天奋战在湖北生产一线。国 家电网更是坚持全网保华中、华中保湖北、 湖北保武汉,主动对接医疗物资生产企业, 提供"主动服务零上门、精简手续零审批、低 压供电零投资"的"三零"服务,确保"医院建 到哪里,电就通到哪里"。

仅在疫情防控最初的一个月内,中央企 业累计向湖北地区供应汽油20万吨、柴油 6.4万吨、天然气5.9亿立方米,累计供电 146.4亿千瓦时、供热210.1万吉焦、供煤 150.9 万吨,有力维护了当地经济社会 保粮油副食-

"餐桌"供应无忧

武汉兴正实业公司是当地一家日加工 能力300吨的大米应急加工企业,1月30日 下午就启动了紧急生产预案。"但公司原粮 库存只够2天,市场上购买的粮食受到交通 管控等因素影响无法运回。"公司总经理周 正生说。距离他们工厂最近的中储粮武汉 直属库得知后,主动与他们联系,提供中央 储备粮轮换优质水稻。直属库简化出库手 续,让他们能够及时加工出成品粮。

武汉市日均消费口粮2600吨。在疫 情影响下,小包装粮食消费需求持续增 长。大米、面粉、面条、小包装生鲜肉等需 求达往年同期的2倍至3倍,粮油食品市场 出现了急剧的临时性供需结构性失衡。如 应对不当,很有可能对疫情防控产生较大

中央企业在粮油、贸易方面市场份额虽 然不大,但带动作用强。中粮、中储粮等中 央粮食企业,充分调动米面油糖肉奶等粮油 副食产品的库存,在加大供应的同时,即时 反馈市场需求异动,灵活调整供应机制,在 确保安全的前提下最大化提高产能效率。 同时,公开向社会承诺"供应不断、价格不 涨、质量不降",稳定社会预期。中粮集团开 通运输绿色通道,每天发往湖北米面油等超 过800吨。中储粮集团保持湖北粮食库存 充足,可满足湖北6000万人半年以上吃饭 需求。湖北长投集团旗下130多家"湖北放 心粮油"门店坚持全天候营业,全面做好粮 油供应和市场稳定工作。

春节期间,中粮、中储粮旗下很多企业 都没有停工,一直保持货物发运。随着防疫 情况的好转,交通的逐渐恢复,中央粮食企 业努力推进复工复产,提升产能,抓好生产、 销售、物流调度,积极服务保障主副食品生 产、流通、供应,保障了民生基本供给。

源、通信、粮食等基础物资供应是根本保 障。面对疫情期间物资紧缺的状况,中 央企业积极响应党中央号召,闻令而动, 主动投身抗击疫情第一线,不计代价、不 讲条件,充分发挥主力军、国家队作用, 疫情防控期间,全力以赴保障抗疫物资 和重要民生商品供应不涨价。这不仅体 现了中央企业的强大供应保障能力,更 体现了关键时刻的央企责任担当。 物资紧缺是疫情防控工作的焦点、

打赢新冠肺炎疫情防控阻击战,能

难点、痛点,而央企在关系国家安全和国 民经济命脉的主要行业和关键领域占据 支配地位,是国民经济的重要支柱。面 对疫情,中央企业没有你推我让,坚决将 支撑保障疫情防控当作头等大事,加班 加点,支援战"疫"一线。

石油石化、电力、电信、粮油、航空运 输等重要行业和关键领域的中央企业, 全力保障基础产品服务供应,在助力疫 情防控、保障基本生活等方面发挥了重 要作用。石油石化企业统筹供应渠道, 抢调油气资源,上万名职工为湖北用户 提供24小时不间断服务。国家电网在 湖北累计建成163个重点项目配套供电 工程,发电企业每天近2万名职工奋战 在抗疫第一线。电信企业投入应急车辆 14437辆次,建设基站257个,确保湖北 地区网络畅通,中粮集团日均发往武汉 的大米就超过200吨。

如果说做好基础物资供应,全力转 产应急短缺物资,体现更多的是央企这 些"大块头"的能力,那么对于"供应不 断、质量不降、价格不涨"的郑重承诺则 彰显了央企特有的担当与责任。

通用技术集团设立10亿元的专项 保障资金,旗下中纺院按照"不谈价格, 先行生产,火速驰援"的原则先发货,并 承诺非常时期防护服面料不涨价。中

国石化承诺,抗疫期间,生产的医疗卫生物资相关原料一律不 涨价; 旗下3万座加油站油品除执行国家原有调价规定外一律 不涨价。中储粮油脂营销有限公司于1月26日下发紧急通 知,严格禁止各地经销商上涨小包装油销售价格。中国电信、 中国联通、中国移动三大电信运营商推出免停机、缓停机等服 务。国家电网、南方电网采取"欠费不停电"等举措,全力以赴 确保全国人民安全可靠用电。

中央企业这些实实在在的举措和承诺,给全国抗疫注入了 强大的信心和动力。央企是中国特色社会主义的重要物质基础 和政治基础,是社会主义集中力量办大事制度优势的最突出体 现。疫情就是一次大考,夹企不计代价投入抗疫斗争,圆满完成 了各项民生物资保障任务,充分发挥了大国重器的顶梁柱作用。

中石油:

加快实现生产"无人化"

本报讯 记者齐慧报道:当前,新冠肺炎疫情防控阶段性成 效进一步巩固,经济社会运行秩序加快恢复。这一阶段,做好能 源供应保障工作十分重要。中国石油各生产单位加速复工,全

"为了抢回工期,油田已组织复工作业队伍750支,比去年 最高水平还多出100支。"大庆油田开发部副主任李宏斌介绍, 各油气生产单位"一站(队)一策、一项目一策",实行弹性工作方 式,在压减上岗人数的同时,确保精干高效。今年一季度,大庆 油田完成油气当量1074.672万吨,同比增产9万吨。

东北干得热火朝天,西南也不甘人后。气压监测、温度控 制、设施防腐、自动安防……目前,多达19万个自动化装置分布 在中石油西南油气田近九成的单井和场站,71%的生产现场实 现"无人化"。"自动化监控不但更有利于安全生产,疫情期间也 能大量减少人员流动和接触。"西南油气田信息管理部主任刘晓

目前,西南油气田所属近2000个生产单元已全部恢复正常 生产,并新测获一口日产量超百万立方米气井。一季度,西南油 气田日均产气9000万立方米,同比增长24%,不但保障了川渝 地区供气,还向湖北日均供气600万立方米以上。

国家电网武汉江夏区供电公司:

"雷神山"工地3天通电

本报讯 记者王轶 辰报道:1月29日18时23分,连接湖北 武汉雷神山医院的电网主动脉架通。湖北武汉第二个"小汤山" 模式医院——雷神山医院通电了。原本15天的工期,只用3天 就全部完成。

医院建设之前的首要任务就是架通连接工地的施工电源。 1月25日,国家电网湖北武汉江夏区供电公司接到通知:江夏将 建设第二个"小汤山"医院,要求在医院图纸确认后,3天完成电 力建设施工项目工程。

1月26日,300多名供电员工冒雨准时集结在雷神山医院 的施工现场。工作任务指令一下达,13个施工点迅速开工。施 工场地上,水、电、气及基础建设多个施工队、近百台机械同时作 业。1月27日,雨水短暂停歇。为了节省时间,施工方案立即调 整,30名专业技术骨干火速驰援安装各项关键设备。

1月29日,到了送电最后期限。在为现场送电设备及贴牌 进行标注的同时,江夏区供电公司火速组织三方人员全面复查 设备质量及工艺要求。18时23分,现场总指挥一声令下,负责 送电工作的几个小组同步启动。

"电来了!"现场的施工人员个个激动得热泪盈眶。原本15 天的工期,300多名供电员工以铁的纪律和铁的作风兑现了3 天按期送电的承诺,为医院建设争取了宝贵的时间。



中粮米业(巢湖)有限公司的自动码垛机器人在生产线上作业。

黄博涵摄(新华社发)

一季度完成发电量550亿千瓦时-

三峡集团主要经济指标均实现增长

本报记者 王轶辰

今年以来,面对新冠肺炎疫情带来的电 力需求下滑等负面影响,三峡集团认真贯彻 落实党中央、国务院决策部署,统筹疫情防 控和生产经营两条战线,为夺取疫情防控保 供应和实现经济社会发展目标"双胜利"贡 献了力量。

一季度,三峡集团积极克服来水偏枯、 负荷下降等不利因素影响,完成发电量550 亿千瓦时,实现同比增长;充分发挥所属长 江电力和湖北能源集团作为当地能源安全 保障平台的作用,确保湖北省电、气、热供 应,全力支持湖北打赢疫情防控阻击战:

-保障电力供应。长江电力运营管 理的长江干流三峡、葛洲坝、溪洛渡、向家坝 4座梯级水电站以及湖北能源集团累计发 电量达414亿千瓦时,有力支援了湖北省、 武汉市疫情防控和民生保障,为社会复工复

产提供了强劲的动力;

一保障天然气供应。累计输送天然 气5.45亿立方米,供气量占湖北地区全社 会用气量的三分之一以上,供给武汉市天然 气总量约2.47亿立方米,占武汉市天然气 供应总量的一半左右;

一保障热力供应。累计供热19万 吨,为武汉重点医院和相关医药生产单位采 暖、消毒、热水供应等提供有力保障;

一保障煤炭供应。发运煤炭176万 吨,有力保障了湖北省煤炭需求;

一保障长江中下游供水。持续加大 三峡水库向长江中下游地区补水力度,去冬 今春已累计向下游补水达100亿立方米,较 去年同期多补水约五成,有效缓解了沿江各

地春耕以及生产生活用水紧张局面。 向家坝水电站是西电东送的骨干电源

点,疫情发生以来,湖北省劳动模范、三峡集 团长江电力向家坝电厂电气维修部党总支 书记覃国茂坚守在抗"疫"保电一线40余 天,带头巡检设备,用心呵护机组运行。"疫 情就是命令、坚守是我的责任,保证设备安 全运转是我们的使命。"覃国茂说。

疫情阴霾未散,三峡集团立即启动复工 复产引擎,在"六稳""六保"工作中发挥中央 企业主力军和排头兵作用。2020年正值乌 东德水电站工程首批机组发电和白鹤滩水 电站工程建设攻坚之年,两大工程建设任务 繁重,春节期间"不打烊"。大坝工程、泄洪 洞工程、地下厂房等重点项目均连续建设, 施工进度伴随返岗潮的展开而逐步加快,始 终按照既定建设目标有序推进。

2月24日,三峡集团宣布在广东、江苏 等地开工建设总装机规模392万千瓦、总投 资580亿元的25个新能源项目,建设期预 计提供各类就业岗位约17000个,直接推 动产业链各环节协同复工复产和地方经济 社会高质量发展。

"安徽区域正式复工""湖南区域复工复 产""长江大保护上游区域正式复工"……在 长江沿线,长江大保护项目已全部复工复 产,项目进度、质量安全受控,实现项目推 进、质量安全和疫情防控三胜利。

湖北能源总投资超100亿元的水电、风 电、光伏发电、煤储基地等一大批省重点能 源保障项目相继复工复产,为提振湖北经济 社会发展注入强劲新动力。

一季度,三峡集团生产经营总体平稳, 发电量、营业收入、经营业务利润、净利润等 主要经济指标均实现同比增长;完成投资同 比增加10%,为全年稳增长奠定坚实基础。

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务:13911270606(同微信号) 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:3:35 印完时间:4:50 印刷: